Programma genootschapsdag 9 februari 2008

Dagvoorzitter: Reinier Akkermans

Opening door de voorzitter van het Natuurhistorisch Genootschap in Limburg, Frans Coolen

De atlas zoogdieren, van waarneming naar atlas

Door: Bert Morellissen (NHGL)

Voor het atlasproject Limburg is de schrijffase aangebroken. Sinds de start van het atlasproject door Natuurhistorisch Genootschap in Limburg en de Zoogdiervereniging VZZ  is het aantal zoogdierwaarnemingen verdubbeld. Veel personen hebben waarnemingen doorgeven, ook zijn er publieksacties gehouden. Daarnaast zijn er gegevens verzameld bij organisaties die tijdens hun werkzaamheden zoogdiergegevens verzamelen zoals dierenambulances, Provincie Limburg, ongediertebestrijders en Rijkswaterstaat. Deze gegevens (inmiddels ruim 140.000) zijn samengevoegd en bewerkt tot verspreidingskaarten en tabellen. Een dertigtal soortauteurs is bezig de teksten voor hun soort(en) te schrijven. De gegevens worden ook op waarschijnlijkheid en invoerfouten gecontroleerd.

1 februari is het gegevensbestand voor de atlas gesloten. Op dit moment worden de laatste bewerkingen nog gedaan zodat er nieuwe kaarten en grafieken gemaakt kunnen worden voor alle soorten.

Verspreiding van Mollusken in Limburg
Door: Stef Keulen ( MSL)

Er zal een toelichting gegeven worden over het waarom van een (nieuwe) atlas van de landmollusken van Limburg. Van de werkwijze van de Mollusken Studiegroep Limburg wordt een beeld geschetst. Er is al heel wat werk verricht, een overzicht van de stand van zaken maakt dat duidelijk. De witte plekken worden niet vergeten in deze lezing, de groep kan wel wat hulp bij het veldwerk gebruiken. Een aantal soorten zal besproken worden. Soorten die nieuw in Limburg zijn of zich duidelijk uitbreiden, zoals het Genaveld tonnetje (Lauria cylindricea), de Grofgeribde grasslak (Candidula intersecta), de Kleine korfslak (Vertigo pusilla) en de Gestreepte korfslak (V. substriata), of soorten die sterk in de belangstelling staan
zoals de Nauwe korfslak (V. angustior) en de Zeggekorfslak (V. moulinsiana) worden als voorbeelden gebruikt om wat resultaten van de werkzaamheden te laten zien.


Inventarisatieweekend 2008, wegbermen, holle wegen en graften, een vooruitblik

Door: Jan Schiebroek. (NHGL)

Jaarlijks verzorgt het Natuurhistorisch Genootschap in Limburg een inventarisatieweekend in de maand juni. De weekenden zijn bedoeld om leden van het Natuurhistorisch Genootschap kennis te laten maken met de diverse onderdelen en methodes van veldonderzoek. Naast de gezelligheid is leren van elkaar een belangrijk gegeven. Er word vooruitgeblikt naar het komende weekend maar de lokaties van de afgelopen jaren zullen aan de orde komen. 

Een fotografische impressie van Limburg: nieuwe natuur

Door: Bert Morelissen en Henk Heijligers (fotostudiegroep)


De fotostudiegroep heeft dit jaar een fotoserie samengesteld van Limburgse natuur met als thema "nieuwe natuur". Deze serie is opgebouwd uit mooi fotomateriaal van verschillende leden van de fotostudiegroep. Het thema nieuwe natuur is op veel verschillende manieren op te vatten zoals gedurende de presentatie duidelijk wordt. 


Nachtvlinders in de tuin

Door: Guido Verschoor, Jan Boeren en Ernest van Asseldonk (NHGL)

 
In 2007 is op drie locaties in Limburg begonnen met het inventariseren van tuinen op het voorkomen van grote nachtvlinders (macro's) en het onderling vergelijken van de resultaten.
Niet alleen zijn deze inventarisaties op eenvoudige wijze uit te voeren, ook leverde het nachtelijke speurwerk bijzondere waarnemingen voor Limburg op. Gezien de verrassende resultaten is het idee ontstaan voor het opzetten van een nachtvlindermonitoringsnetwerk in tuinen in Limburg. Vandaar de oproep om hieraan mee te werken.
 
De vernieuwde site van de sprinkhanenwerkgroep

Door: Johan van Buggenum (Sprinkhanenstudiegroep)

Johan van Buggenum vertelt ons in deze korte lezing over de nieuwe site van de sprinkhanenstudiegroep Limburg, die hij zelf ontworpen en in elkaar gezet heeft. Inhoudelijk werd hij daarbij ondersteund door zijn vader, Harry.  In de lezing wordt uitleg gegeven over de opbouw van site. Zeer handig is onder andere een  overzichtslijst van alle soorten sprinkhanen, krekels, veenmollen en doorntjes die in Limburg te vinden of te verwachten zijn. Bij deze soorten staan foto`s van zowel het mannetje als het vrouwtje, een verspreidingskaartje en informatie over de soort. Van de roep is een kort stukje te downloaden en te beluisteren. Verder staan nog andere belangrijke dingen op de site, zoals een agenda met de komende excursies, verslagen van de afgelopen excursies en links naar andere sites. Voor het inzenden van nieuwe waarnemingen staat een korte handleiding vermeld. Als laatste is er ook nog een fotoboek op geplaatst, waar natuurfotografen hun mooiste plaatjes in kunnen publiceren. Nieuwsgierig? Surf dan eens naar sprinkhaan.nhgl.nl 

Vleermuizen als compenstatie voor de A73 
Door: Henk Heijligers (Zoogdierenwerkgroep)

De A73 is een feit!
In verband met de aanleg van deze weg zijn maatregelen getroffen om het verlies aan leefgebied voor planten en dieren te compenseren. Voor vleermuizen zijn er vier verblijven gerealiseerd, die dienst doen als overwinteringsverblijf voor vleermuizen. Deze verblijven liggen in Horst, Grubbenvorst, Belfeld en Swalmen. Drie van deze verblijven zijn nieuw aangelegd en een verblijf is voor specifiek voor vleermuizen
ingericht. Leveren deze nieuwe verblijven ook daadwerkelijk vleermuizen op en/of wie profiteren van deze overwinteringsverblijven?


De NatuurBank Limburg blijft bij de tijd
Door: Reinier Akkermans (Natuurbank Limburg)

De NatuurBank Limburg, is de satellietstichting van het NHGL, die de grootste flora en fauna database van de provincie Limburg beheert. Momenteel zijn circa 1.800.000 waarnemingen opgenomen en medio 2008 wordt naar verwachting de kaap van 2.000.000 gepasseerd. De waarnemingen zijn afkomstig uit velerlei bronnen. Bronnen zijn uiteraard de waarnemingen van de genootschapsleden en die van onze partners, maar ook de Limburgse waarnemingen die met de landelijke soortgerichte zusterorganisaties worden uitgewisseld. Tenslotte wordt samengewerkt met waarneming.nl. Ook met deze internetorganisatie worden waarnemingen uitgewisseld. Onlangs is met hen afgesproken, dat de NatuurBank waarneming.nl als officieel invoerportaal zal gebruiken. 

Hoewel de NatuurBank een regionaal Limburgs initiatief is, telt de expertise van de NatuurBank ook landelijk mee. Dit komt tot uitdrukking in het pilotproject van de Gegevensautoriteit Natuur, dat met de NatuurBank wordt uitgevoerd. Allereerst wordt het bestaande Ecolog van de NatuurBank gekoppeld aan de Nationale Flora en Faunadatabase. Daarnaast worden verschillende hulpmiddelen voor het gebruik van de data ontwikkeld. Sommige zijn vooral interessant voor onze partners, bijvoorbeeld de uitwerking naar signaalkaart en de gedragscodes, andere zijn juist gericht op de waarnemers. Meest interessant voor Genootschapsleden is de “life-atlas”, een pda-toepassing met in- en uitvoer van waarnemingen uit de database in het veld. Helaas duurt het nog tot de tweede helft van dit jaar eer de pda beschikbaar zal zijn.

Met de voortdurende groei van de database (in 2007 circa 300.000 waarnemingen), door de deelname aan de NDFF van de Gegevensautoriteit Natuur, de gestage uitbouw van de functionaliteit en de samenwerking met waarneming.nl, menen wij nog jaren een vooraanstaande positie in Limburg te kunnen innemen. Een positie als datamakelaar ten faveure van de Genootschapsleden, onze partners en niet in de laatste plaats in het belang van de Limburgse natuur.

De Atlas herpetofauna, de uiteindelijke atlas

Door: Jacob van der Weele (NHGL)

Het werken aan de herpetofauna atlas gaat een volgende fase in. De atlas zal gegevens bevatten uit de periode 1980 tot en met 2006 en zal een verspreiding beschrijven aan de hand van gegevens die te vinden waren. Er wordt op dit moment gewerkt aan de soortteksten en algemene inhoud van de atlas. Volgend jaar rond deze tijd willen we dat de atlas er ligt. In de korte presentatie zal aan de hand van een paar soorten worden getoond wat de nieuwe atlas zal gaan bieden. 

 

Het Kalkdoorntje in het Mergelland

Door: Wouter Jansen (Sprinkhanenstudiegroep)  

In een presentatie wordt van deze onbedreigde soort een beeld gegeven. Het is een soort met een gering verspreidingsgebied in Nederland en in Limburg. De soort is voornamelijk beperkt tot het mergelland. 

Er wordt een verspreidingsbeeld geschetst, aan de hand van de verspreidingsgegevens uit de Natuurbank. Deze verspreiding wordt besproken en er wordt een verwachting voor de toekomst uitgesproken. Een duidelijke link wordt ook gelegd naar het Atlasproject van de sprinkhanen en krekels.

De Grote Provinciale Soortenkennerskwiz

Door: John Adams en Olaf op den Kamp (NHGL)

In de Grote Provinciale Soortenkennerskwiz gaan we eindelijk vaststellen wie 
de grootste natuurkenner in Limburg is. Alle aanwezigen worden opgeroepen om 
mee te doen en hun kennis op het gebied van in Limburg voorkomende planten- 
en diersoorten te testen en te vergelijken met de anderen. Het bestuur van 
het Genootschap stelt voor de winnaar een G.P.S. beschikbaar.


Witte hokken vullen, levert het wat op? Libellen in Sittard

Door: Rob Geraeds (Libellenstudiegroep)

In de Limburgse verspreidingsatlassen van de verschillende faunagroepen valt het sterk verstedelijkte gebied van de Mijnstreek vaak op door de afwezigheid van waarnemingen, de zogenaamde “witte hokken”. Het gebied rond de stad Sittard vormt hierop geen uitzondering. De vraag is echter of dit verstedelijkte gebied daadwerkelijk zeer soortenarm is, of dat verstedelijkt gebied slecht onderzocht is omdat het niet uitnodigend is om fauna te inventariseren? Met het oog op de toekomstige verspreidingsatlas van libellen heb ik daarom het gebied rond Sittard, inclusief de stedelijke bebouwing in 2005-2007 op libellen geïnventariseerd. Tijdens deze inventarisatie zijn 37 stilstaande oppervlaktewateren en drie beken minimaal twee keer bezocht, verspreid over het seizoen. Het betreft in totaal 31 kilometerhokken. De stilstaande wateren bestaan uit waterbuffers, stadsvijvers, poelen, visvijvers, ontgrondingsplassen en kasteelgrachten. De onderzochte beken zijn de Rode Beek, de Geleenbeek en de Vloedgraaf. In de “Werkatlas libellen in Limburg” zijn waarnemingen opgenomen uit 17 van de 31 onderzochte kilometerhokken. In totaal zijn hier in de periode 1977-2003, 15 soorten aangetroffen. 

In de periode 2005-2007 zijn in 27 kilometerhokken libellen waargenomen. Hier zijn in totaal 35 verschillende soorten aangetroffen. Naast algemene soorten betreft het ook enkele zeldzame libellen (o.a. Zwervende pantserjuffer, Tengere grasjuffer, Kanaaljuffer, Bandheidelibel, Zwervende heidelibel en Zuidelijke oeverlibel). De meest bijzondere soort die is waargenomen is de Zuidelijke heidelibel. Deze soort is in 2006 voor het eerst in Limburg gezien. Tussen Sittard en Nieuwstadt waren gedurende enkele dagen meerdere dieren aanwezig, het betrof voor zover bekend de vierde locatie waar de soort in Limburg is gezien. 

Op grond van de onderzoeksresultaten moet geconcludeerd worden dat de stedelijke omgeving van Sittard in het verleden slecht op libellen is onderzocht. In de referentieperiode 1977-2003 zijn binnen de 31 onderzochte kilometerhokken slechts 15 soorten aangetroffen terwijl er in het recente onderzoek 35 soorten zijn waargenomen. Een zeer algemene soort als de Bloedrode heidelibel is hier in de periode 1977-2003 niet waargenomen terwijl deze tijdens de recente inventarisatie in 16 kilometerhokken is aangetroffen. Het Lantaarntje is in het verleden in 10 hokken gezien, tegenover 23 kokken in de periode 2005-2007. 

Verder blijkt dat ook in een op het eerste oog minder interessant gebied leuke waarnemingen kunnen worden gedaan en dat dergelijke inventarisaties nog veel nieuwe verspreidingsgegevens kunnen opleveren. Het verstedelijkte gebied is dus niet zo soortenarm als de “Werkatlas libellen in Limburg” doet vermoeden. Sterker, voor een gebied dat ongeveer voor de helft uit stedelijke bebouwing bestaat en waar slechts weinig natuurlijke wateren aanwezig zijn, is het onverwacht soortenrijk. Hopelijk is dit een stimulans om vaker in stedelijk naar libellen of andere faunagroepen te kijken zodat de grootschalige witte gebieden in de toekomstige Limburgse verspreidingsatlassen tot het verleden behoren. 

Ontwikkeling van de waterkwaliteit en de terugkeer van trekvissen in de Roer

Door: dr.ir. Harry H. Tolkamp (Waterschap Roer en Overmaas)

De waterkwaliteit van de Roer gedurende de laatste decennia wordt beschreven aan de hand van de zuurstofhuishouding, voedingsstoffen, zware metalen, bestrijdingsmiddelen en pcb’s.

De vermindering van de vervuiling wordt geïllustreerd aan de hand van de verandering van de biologische kwaliteit, de  toename in de rijkdom van macrofauna en vissen, mede in relatie tot de maatregelen die zijn genomen op het terrein van waterzuivering, het sluiten van kolenmijnen en de aanleg van vispassages.  

Publicatie: 

Het te presenteren materiaal zal worden gepubliceerd in het jaarboek 2008 van de Heemkundevereniging Roerstreek. 

Actieplan bedreigde soorten uit Noord- en Midden-Limburg

Door: Jan Boeren (DLG)

In het Reconstructieplan Noord- en Midden-Limburg zijn een aantal doelen benoemd die ervoor moeten zorgen dat de leefbaarheid in het landelijk gebied verbeterd wordt. Een van die doelen is het herstel van leefgebieden voor 60 zeldzame en bedreigde soorten. Omdat het niet bekend was om welke soorten het ging, waar deze soorten voorkomen en wat er nu gedaan moest worden om het leefgebied van deze soorten te verbeteren, heeft DLG een beschermingsplan opgesteld voor 57 soorten. Dit beschermingsplan valt uiteen in 6 Gebiedenrapporten (voor ieder Reconstructiegebied een Gebiedenrapport) en een Soortenrapport. In de gebiedenrapporten is per reconstructiegebied uitgewerkt wat er gedaan moet worden voor de genoemde soorten. Bijna op perceelsniveau is te zien wat er gedaan moet worden. Ze moeten straks voor Gemeenten, Waterschappen en NB organisaties een handvat vormen voor de uitvoering van maatregelen ten behoeve van bedreigde soorten. In het soortenplan is de ecologische verantwoording te vinden voor de verschillende maatregelen. Het Actieplan bedreigde soorten is opgesteld met veel lokale kennis van mensen in Limburg die de verschillende soorten goed kennen, waaronder leden van het Genootschap. Daarnaast zijn de maatregelen getoetst door verschillende organisaties die straks de uitvoer ter hand moeten nemen. Dit actieplan vormt tevens de basis voor subsidieaanvragen voor maatregelen ten behoeve van soorten in Noord- en Midden-Limburg. Nu is het zaak dat de streek in actie komt en ervoor zorgt dat de betreffende organisaties aan de slag gaan met de uitvoering. Het zou mooi zijn als genootschapsleden bij Gemeenten, Waterschappen en NB organisaties aankloppen met de vraag hoever zij al zijn met de uitvoering van dit plan. Ook kunnen leden monitoren of de verschillende maatregelen effect hebben. 
De Grote Provinciale Soortenkennerskwiz, de uitslag: en win een GPS!
Door: John Adams en Olaf op den Kamp (NHGL)

Waarom is een orchidee een orchidee?

Door: Jacques Kleynen en Jean Claessens (Plantenstudiegroep)

In deze lezing willen we uitleggen, waarin een orchidee verschilt qua bloemopbouw van andere plantensoorten. Dat doen we door middel van een kijkje in het binnenste van de orchideeënbloem. We zullen de onderdelen van de orchideeënbloem, hun functie en de relatie tot de bestuiver bespreken.
Dit alles rijk geïllustreerd met foto's.


