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ZOOGDIERVERENIGING VZZ
Oude Kraan 8, 6811 LJ Arnhem, tel. 026-3705318, E-mail: zoogdier@vzz.nl

Gezocht: Tellers van vleermuizen op zolders!

De Zoogdiervereniging organiseert een cursus ‘Zoldertellingen vleermuizen’ op drie verschillende locaties in het zuiden van het land. Doel is het opleiden van vrijwilligers die mee willen doen bij het monitoren van vleermuizen op zolders.

Omgeving Best (Noord-Brabant), mogelijkheid tot meeloopstage medio augustus

Roosendaal (Noord-Brabant), zaterdag 30 augustus van 11:00 - 14:00 u

Roermond (Midden-Limburg), zaterdag 23 augustus van 11:00 - 14:00 u
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De eerste tellingen van vleermuizen in Nederland stammen uit de jaren 40 van de 20ste eeuw. Toen begon men met het tellen van vleermuizen in winterverblijven. Sinds 1995 bestaat er een officieel monitoringproject voor het landelijk bijhouden van aantalontwikkelingen van vleermuizen in winterobjecten. Dit levert een schat aan gegevens, maar waar blijven deze dieren in de zomer? En waar zijn de soorten die niet in de overwinteringobjecten worden aangetroffen? Het is bekend dat veel soorten als zomerverblijfplaats gebruik maken van zolders van kerken en andere grote gebouwen. Sommige soorten maken bijna uitsluitend gebruik van dit type locaties.

Helaas hebben we nog lang geen compleet beeld van de verspreiding van vleermuizen op zolders en al helemaal niet van aantalontwikkelingen van een aantal soorten. Daarom wordt met ingang van dit jaar gestart met een monitoringproject voor vleermuizen op zolders. Dit nieuwe project bouwt voort op de zoldertellingen die al vele jaren door vrijwilligers op eigen initiatief worden uitgevoerd. 

In 2007 kreeg de Zoogdiervereniging VZZ van de Gegevensautoriteit Natuur van het ministerie van LNV (GAN-LNV) de opdracht om de aantalontwikkelingen van grijze grootoorvleermuizen en ingekorven vleermuizen (primaire doelsoorten) in de zomer te volgen en een meetnet op te bouwen dat onderdeel uitmaakt van het Netwerk Ecologische Monitoring (NEM). Een ander doel van het nieuwe meetnet is het achterhalen van verspreidinggegevens van alle vleermuissoorten die op zolders aan te treffen zijn. In 2007 werden in het zuiden van Nederland door vrijwilligers 48 zolders geteld op het voorkomen van de primaire doelsoorten, maar ook alle andere aangetroffen vleermuissoorten zijn genoteerd. Hierbij is echter met name gekeken naar zolders waar het voorkomen van de twee primaire soorten recent bekend was.

Met de cursussen wordt het netwerk van vrijwillige tellers in Zeeland, Noord-Brabant en Limburg uitgebreid. Op deze manier hopen we ook nieuwe locaties te vinden waar de twee primaire doelsoorten verblijven. De zolders waar de primaire doelsoorten worden aangetroffen, moeten vervolgens jaarlijks geteld worden en zolders waar andere soorten worden aangetroffen mogen eens in de drie jaar geteld worden.
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Om het aantal zolders ten behoeve van het achterhalen van verspreiding verder te vergroten is de planning om in 2009 vrijwilligers te zoeken en te instrueren in de provincies Zeeland, Zuid-Holland, Utrecht en Gelderland. In 2010 richt de aandacht zich ook op de overblijvende provincies (Noord-Holland, Flevoland, Overijssel, Drenthe, Friesland, Groningen). 

Een handleiding voor het uitvoeren van zoldertellingen en een determinatiewerk voor herkenning van vleermuizen op zolders is speciaal voor dit monitoringproject ontwikkeld en wordt aan deelnemers van de cursus beschikbaar gesteld. Onderwerpen die in de cursus aan bod komen zijn; telwijze, veiligheid, herkenning van soorten en de doelen van het meetnet. Er zal uitgebreid geoefend worden met de herkenning van vleermuizen op zolders.

Heb jij zin om mee te doen en woon je in of vlakbij de drie zuidelijke provincies? Meld je dan aan door een e-mail te sturen aan vrijwilligers@vzz.nl of door te bellen met de Zoogdiervereniging VZZ op nummer 026 – 370 53 18. Geef bij aanmelding door welke locatie en datum je voorkeur heeft. Na aanmelding ontvang je een bevestiging met uitgebreidere informatie.

foto: René Janssen





foto: Jan Buys








