Aansprakelijkheidsverzekering tijdens activiteiten kringen en studiegroepen.
Bij een aansprakelijkheidsverzekering wordt schade vergoed aan derden op het moment dat de vereniging in zijn handelen of nalaten iets te verwijten valt waardoor men aansprakelijk kan zijn. De vrijwilligers zijn verzekerde op de polis voor schade aan derden op het moment dat zij activiteiten voor de vereniging verrichten. Bijvoorbeeld de vrijwilliger is leider van de excursie en door zijn toedoen lijdt  een deelnemer schade.

Dus eventuele schade aan deelnemers (leden of niet leden) kan verzekerd zijn indien de vereniging hiervoor aansprakelijk is.
Verricht een vrijwilliger activiteiten voor de vereniging, in opdracht van de vereniging, heb je te maken met een ondergeschikte (beetje in de sfeer werkgever/werknemer). Mocht de vrijwilliger zelf schade lijden en de vereniging is iets te verwijten kan hij de vereniging hiervoor aansprakelijk stellen.

De aansprakelijkheidsverzekering heeft als dekkingsgebied Europa, dus activiteiten/excursies in het buitenland zijn meeverzekerd, met uitzondering van de in het buitenland gelegen kalksteengroeven, de activiteiten en het beheer hiervan zijn alleen in Nederland verzekerd.
De vereniging heeft geen aparte ongevallenverzekering voor leden of niet-leden.
Een ongevallenverzekering heeft als voordeel dat er geen aansprakelijkheidsstelling hoeft te zijn. Een ongevallenverzekering keert een bedrag uit bij overlijden of blijvende invaliditeit ten gevolge van een ongeval.
