K A L K G R A S L A N D E NPRIVATE 

(INLEIDING)

(wat zijn "kalkgraslanden")

Mijn verhaal van vanavond is gewijd aan een vegetatietype, dat in ons land vrijwel tot het uiterste zuiden van de provincie Limburg beperkt is, nl.: het kalkgrasland.

Onder het begrip "kalkgraslanden" vallen evenwel meerdere nauw aan elkaar verwante vegetatie​typen, waaronder: droge stroomdal​graslanden (dit zijn droge graslan​den op doorgaans zandige, kalkhoudende bodems, gelegen in de dalen van onze grote en kleine rivieren, m.n. op oeverwallen en rivierdui​nen); verder zijn ook droge duingras​landen tot de kalkgraslanden te rekenen; en tenslotte, last but not least, de krijthel​linggraslanden.

Vanavond zal ik mij beperken tot de laatste categorie, de krijthellinggraslanden: d.w.z. de echte Zuidlim​burgse kalk​graslanden, dus de kalkgras​landen in engere zin.

Zowel de natuurwetenschappelijke, landschappe​lijke als cultuurhis​torische waarden van het kalkgrasland zijn buitengewoon groot hetgeen uit mijn verhaal van vanavond hopelijk duidelijk zal worden.

Onder Kalkgraslanden worden verstaan de zeer soortenrijke, in de bloeitijd bontge​kleurde vegetaties, bestaande uit kruiden, grassen, mossen en soms ook korstmossen die voornamelijk voorkomen op zonnige, droge tot matig droge kalkhoudende bodems op de hellingen in de heuvels en middelge​bergten van West-Europa.

De vegetatie bezit een boomloos, open karakter en wordt gekenmerkt door een bijzondere floristische samenstel​ling met een ware schat aan meer of minder zeldzame plante​soorten waaronder vele die voor wat hun verspreiding betreft, gebonden zijn aan het specifieke milieu van het kalkgrasland.

Het kalkgras​land is een in essentie voedselarm oecosysteem; het behoort samen met de heiden en heischrale graslanden tot de zgn. schraal​landen, dit zijn droge onbemeste graslanden op een aan voedingsstoffen arme bodem, ontstaan a.g.v. een eeuwen​lang proces van het afvoeren van mest, hooi, hout of delfstoffen.

(de grote soortenrijkdom)

Gedurende het gehele groeiseizoen, vanaf het vroege voorjaar tot zeer laat in het najaar, worden kalkgraslan​den gekenmerkt door de aanwezigheid van veel bloeien​de planten, waaronder vele zeldzame tot zeer zeldzame soorten die exclusief tot de kalk​gras​landen beperkt zijn. Hiertoe behoren relatief veel submediterrane en conti​nentale soorten, d.w.z. soorten met een areaal waarvan het zwaartepunt zich zuidelijk resp. zuidooste​lijk van Zuid-Limburg bevindt en die in onze contreien hun meest noord(west)elijke groeiplaats hebben.

Alvorens nader in te gaan op het kalkgrasland in binnen- en buitenland en de daarvoor kenmerkende soorten, wil ik eerst het ontstaan en de vroegere funktie van de kalkgras​landen in de samenleving bespreken.

(HET ONTSTAAN VAN KALKGRASLANDEN)

(ontstaan en uitbreiding door de mens)

Zowel het ontstaan als de verspreiding van kalkgraslanden over West-Europa is volledig te danken aan de aktiviteiten van de mens in het verleden.

Zonder menselijk ingrijpen zou West-Europa grotendeels bedekt zijn met een gemengd loofbos.

De ingreep van de mens bestond in eerste instantie vnl. uit het rooien van het bos, gevolgd door het toepasssen van akker​bouw.

Herstel van het oorspronke​lijke bos werd door de voortdurende invloed van de mens voorko​men, onder meer doordat opslag van struiken en jonge bomen door het grazende vee verhinderd werd. Omdat deze weidegronden niet opzette​lijk bemest werden, vond er een voortdurende afvoer plaats van planten​voedings​stoffen; m.a.w. de bodem werd hoe langer hoe schraler, hetgeen de kieming en vestiging van typische kalkgraslandplanten bevorderde.

De kalkgraslanden zijn dus ontstaan uit gedegradeerde bossen, die door overbe​weiding en selectieve kap gedurende de Middeleeuwen uiteindelijk werden gerooid.

(de natuurlijke, oorspronkelijke standplaats/groeiplaats van de typische kalk​graslandsoorten)

Het beschikbaar komen van open, boomloze schrale gebieden in West-Europa bood een groot aantal plantesoorten die van nature voorkomen op open en relatief voedselarme standplaatsen, een goede mogelijkheid het oorspronkelijke areaal fors uit te breiden. Hierbij moet gedacht worden aan soorten van steile, boomloze kalkrotsen en rotsri​chels, stenige rotsachtige graslanden, boomloze plaatsen dicht bij zee, alpiene en subalpiene graslanden, steppenvegetaties in Centraal-Europa en vegetaties in het Mediterrane gebied. Veel soorten breidden hun oorspronkelijke areaal dus uit in westelijke of noordwes​telijke richting.

(DE VROEGERE FUNKTIE VAN KALKGRASLANDEN IN DE AGRARISCHE SAMENLEVING)

(de vroegere situatie)

Eeuwenlang was in West-Europa vrijwel elke bestuurlijke eenheid (waaronder steden, dorpen, gehuchten, parochies en gemeenten) omringd door een groot oppervlak aan niet intensief benutte gronden.

Deze zgn. "woeste gronden" waren gemeen​schappelijk bezit en werden voor allerlei doeleinden gebruikt. Tot deze gronden behoor​den zowel bossen, venen als weiden.

Ook de kalkgraslanden zijn tot die extensief gebruikte weidege​bieden te rekenen; ze behoorden tot het gemeen​schappelijke, bosvrije bezit van een dorpsgemeen​schap dat te onvruchtbaar en vaak ook te geaccidenteerd was om er landbouw te bedrij​ven.

Op deze gemene gronden kon ieder lid van de gemeenschap onder toezicht van een herder ("scheper") zijn vee laten grazen. Dergelijke extensief gebruikte plaatsen blijken tot aan het begin van de 20e eeuw steeds te liggen in situaties die agra​risch als ongunstig beoordeeld werden, d.w.z. moeilijk te bewer​ken en/of te bereiken danwel moeilijk in cultuur te brengen (dus de voor de landbouw marginale gronden).

(de vroegere funkties van kalkgraslanden)

De funktie van kalkgraslanden voor de agrarische samenleving was lange tijd tweeledig:

1)voedsel verschaffen aan landbouw-huisdieren die geen hoge eisen aan het voedsel stelden maar toch leverancier zijn van voor de mens belangrijke produk​ten.

2)het leveren van noodzakelijke voedingselementen (in de vorm van mest) voor de akkergewassen, die hoge eisen stellen aan de bodem​vruchtbaar​heid.

De hiervoor speciaal geschikte landbouwhuisdieren waren indertijd vooral schapen. Naast bescheiden vleesproducenten zijn dit de belangrijkste wolleveran​ciers gedurende vele eeuwen geweest.

Bovendien zijn schapen onder de landbouw​huisdieren de enige dieren die langere tijd zonder water kunnen en met een schrale voeding genoegen nemen.

Eeuwenlang hebben de kalkgraslanden voedsel verschaft aan de rondtrekkende schaapskudden zonder dat deze graslanden opzettelijk van meststoffen zijn voorzien. Ondanks het vrijwel ontbreken van bemesting leverden de kalkgraslan​den jaarlijks een nagenoeg constante produktie. Vergeleken met de produktie van de hedendaagse cultuurgras​landen is deze uitermate bescheiden.

(het voormalige/vroegere gebruik van kalkgraslanden)

Het kalkgrasland is dus een vegetatietype waarvan vaststaat dat het tot aan het eind van de vorige eeuw een belangrijke plaats en betekenis had in het toenmalige landbouw​systeem binnen Zuid-Limburg. Het is echter moeilijk na te gaan hoe het gebruik van deze krijthellinggraslanden precies geweest is, maar wat wel met zekerheid gezegd kan worden is dat deze destijds vanwege hun hellingshoek en onvruchtbare bodem voor akkerbouw en fruitteelt veelal onge​schikte gronden fungeer​den als gemeen​schappelijke, onbemeste veeweide voor rondtrek​kende schaapskud​den. In Zuid-Limburg waren dit de zgn. Mergellandscha​pen, een oud landras dat vroeger in Zuid-Limburg algemeen was en in het begin van de jaren '70 bijna uitgestorven was. 

Die periodieke beweiding door rondtrekkende kudden onder leiding van een scheper met hond bood een welhaast ideale verspreidingsmogelijkheid aan veel plantesoor​ten, omdat verscheidene terreinen binnen een tijdsbestek van enkele weken intensief door schapen werden bezocht.

Doordat de herders met hun kudden niet alleen de kalk​graslanden maar daarnaast ook de tussenliggende wegbermen, holle wegen en overhoekjes bezochten, fungeer​den deze voor veel soorten als verbin​dingslijnen tussen de diverse kalkgrasland​percelen.

Deze verbindingslijnen bezaten inder​tijd ook nog een schraal, soorten​rijk karak​ter. Hierbij moet bovendien in aanmerking worden genomen, dat schapen goede trans​portmedia zijn voor allerlei plantenzaden (exozoöchoor transport).

De droge en veelal ook schrale graslanden waarop vee geweid werd, is op de Tran​chotkaart uit 1805 aangeduid met de term "Pat", een afkorting van het Franse "Pâtura​ge", hetgeen weidegebied betekent ("pâturages" zijn graslanden van een geringe landbouwkundige waarde en met name geschikt voor het weiden van kleinvee, i.h.b. schapen).

(oorzaken van het verdwijnen van de schaapskudden c.q. de schapenbe​gra​zing)

Met de invoer van enorme hoeveelheden goedkope wol van zeer hoge kwaliteit uit Australië in de vorige eeuw werd aan de schapenteelt in West-Europa veel afbreuk gedaan. Het aantal schapen in Zuid-Limburg nam gedurende de tweede helft van de vorige eeuw en het begin van deze eeuw dan ook gestaag af.

Aan de andere funktie die de schapen vervulden, namelijk die van producent van organische mest, kwam een definitief einde door de ontwikkeling en algemene toepassing van de chemische meststoffen. Dit gebeurde in Zuid-Limburg in een tijdsbestek, dat ongeveer het eerste kwart van deze eeuw omvat.

De laatste rondtrekkende schaapskudden zijn in Zuid-Limburg in de vijftiger jaren van deze eeuw verdwenen. De meeste dorpen of gehuchten bezaten rond de eeuwwis​seling nog een of meerdere schaapskudden, die in grootte konden variëren van zo'n 40 tot 100 dieren. De meeste kudden waren voor het begin van de Tweede Wereldoor​log al verdwenen.

Binnen ons huidig economisch stelsel is het cultuurpatroon met rondtrekkende schaapskudden ook nauwelijks meer haalbaar. Door de sterke wijzigingen in de agrarische bedrijfsvoering, die in de tweede helft van de vijftiger jaren begon, was de schapenhouderij in kuddeverband economisch niet meer rendabel. Boven​dien vonden er in de samenleving als geheel dusdanige veranderingen plaats (zoals het explosief toegenomen verkeer en de daaraan gekoppelde uitbreiding van het wegennet), dat deze wijze van exploitatie van het landschap niet langer mogelijk was. Hierdoor verdween dit beeld van de rondtrekkende herder met zijn kudde definitief uit het Zuidlimburgse landschap.

Dan nu iets over de geografische verspreiding, dus het voorkomen van kalk​graslanden in europa
(waar in Europa treffen we kalkgraslanden aan)

Kalkgraslanden worden in West-Europa vooral aangetroffen in de heuvels en middelgebergten waar kalkgesteenten of kalkrijke afzettingen in de ondergrond aanwezig zijn. Grofweg kan gezegd worden dat deze vegetaties voorkomen van de westkust van Ierland tot aan de Oder, de huidige Duits-Poolse grens, en van Zuid-Scandinavië tot in het zuiden van Frankrijk.

Het centrum van de kalkgras​landen wordt gevormd door Oost- en Noordoost-Frankrijk, Zuid-Duitsland en Zwitserland. In dit gebied moeten de kalkgraslanden vroeger enorme oppervlak​ten bedekt hebben.

(de variatie binnen kalkgrasland-vegetaties in West-Europa)

De kalkgraslandgemeenschappen van West-Europa worden gerekend tot de matig droge groep, het zgn. Mesobromion, genoemd naar de Bergdravik (Bromus erec​tus). In West-Europa kunnen op basis van de verscheidenheid in floristische samenstel​ling binnen deze groep diverse typen kalkgraslanden worden onderscheiden:

1)de Centraal West-Europese typen: deze kalkgraslanden worden geken​merkt door het grotere aanbod aan sub-mediterrane soorten van meer drogere standplaat​sen.

2)de Noord West-Europese typen: dit zijn de kalkgraslanden van Zuid-Scandina​vië en de Brits Eilanden.

Een bijzondere plaats binnen Noordwest-Europa wordt ingenomen door Ierland in het uiterste westen. De westkust van Ierland herbergt een aantal zeer interes​sante kalkgras​landtypen met o.a. Bloedooievaarsbek, Blauwgras, Zee​weegbree, Rozen​kransje, Voorjaarsgentiaan (Gentiana verna) en Muurpeper.

Door de geografische ligging van Ierland in het noordwesten van Europa en direkt grenzend aan de Atlantische oceaan, worden er plantesoorten met een zeer ver​schillend areaal in dezelfde vegetatie op zeeniveau aange​troffen zoals de arctisch-alpiene Dryas octopetala naast de Mediterrane Helian​themum canum.

De kalkgraslandvegetaties van Centraal-Europa behoren tot het zgn. Xerobromion en worden gekenmerkt door submediterrane en continentale soorten die aan een veel droger milieu gebonden zijn (zoals de Vedergrassen: Stipa-soorten). Dit vindt zijn oorzaak in de combinatie van de korte, droge en warme zomers met de snel uitdro​gende verweringsbodem van geringe diepte.

In de nu volgende dia's wil ik een aantal voorbeelden van kalkgraslanden in het buitenland de revue laten passeren.
BELGIE:1) de Sint-Pietersberg:a) de terreinen van de Maasdalhelling

b) de terreinen van de Jekerdalhelling

2) de westhelling van het Jekerdal (Kooberg, Tiendeberg)

3) het dal van de Ourthe (Les Tartines/Comblain-au-Pont, Roches Noires)

4) het dal van de Viroin (de Tiènes, Roche-à-Lomme)

DUITSLAND: 1)de Eifel (Biesberg, Tanzberg, Bad-Münstereifel, Frosch​berg,

Lam​pertsbachtal: fraai Jeneverbesstruweel op kalkgras​land)

2) het Saarland (Nacktberg, Wolferskopf)

3) het Nahe-dal (Eierfels, Flachsberg)

4) het Rijn-dal zuid (Totengrien/Galgenloch)

5) de Kaiserstuhl (Badberg)

6) NW-Duitsland (Borkener Paradies)

FRANKRIJK: 1) het Maas-dal (Chooz/Givet)

2) het Moezel-dal (Montenach, Hammelsberg)

3) Laonnois, omgeving Laon (Montchâlons, Les Riez: Jeneverbesstruweel)

4) de Vogezen

5) de Noordfranse kust (omgeving Cap Blanc-Nez)

6) de Pyreneeën (schapen-begrazing!)

OOSTENRIJK: 1) de Hundsheimer Berge

TSJECHOSLOWAKIJE: 1) Noord-Bohemen

IERLAND:1) de Burren

2) de Aran-eilanden

In het nu volgende zal ik een 100-tal typische kalkgraslandsoorten de revue laten passeren
1) meer of minder algemene soorten:

Kleine bevernel (Pimpinella saxifraga)

Kleine pimpernel (Sanguisorba minor)

Knoopkruid (Centaurea pratensis)

Grote centaurie (Cen​taurea scabiosa)

Duifkruid (Scabiosa columbaria)

Beemdkroon (Knautia arvensis)

Blauwe knoop (Succisa pratensis)

Gewone agrimonie (Agrimonia eupatoria)

Ruige weegbree (Plantago media)

Grote wilde tijm (Thymus pulegioides)

Driedistel (Carlina vulgaris)

Aarddistel (Cirsium acaulon)

Gewone vleugeltjesbloem (Polygala vulgaris)

Rapunzelklokje (Campanula rapunculus)

Voorjaarsganzerik (Potentilla verna)

Kalkwalstro (Galium pumilum)

Stijve ogentroost (Euphrasia stricta)

Betonie (Stachys officinalis)

Wondklaver (Anthyllis vulneraria)

Donderkruid (Inula conyza)

Scherpe fijnstraal (Erigeron acer)

Ruig viooltje (Viola hirta)

Slangekruid (Echium vulgare)

Kraailook (Allium vineale)

Klein warkruid (Cuscuta epithymum)

Echte sleutelbloem (Primula veris)

Kleine ratelaar (Rhinanthus minor)

Blaassilene (Silene vulgaris)

Stekelbrem (Genista anglica)

Kruipbrem (Genista pilosa)

Verfbrem (Genista tinctoria)

Hazepootje (Trifolium arvense)

Trilgras (Briza media)

Fakkelgras (Koeleria gracilis)

Zeegroene zegge (Carex flacca)

Voorjaarszegge (Carex caryophyllea)

2) zeldzame tot zeer zeldzame soorten binnen Zuid-Limburg:

Ruige anjer (Dianthus armeria)

Groot zonneroosje (Helianthemum nummularium)

Parnassia (Parnassia palustris)

Veldsalie (Salvia pratensis)

Tripmadam (Sedum reflexum)

Wit vetkruid (Sedum album)

Melige toorts (Verbascum lychnitis)

Knolsteenbreek (Saxifraga granulata)

Kluwenklokje (Campanula glomerata)

Krijtgentiaan (Gentianella germanica)

Veldgentiaan (Gentianella campestris)

Knollathyrus (Lathyrus linifolius)

Harige ratelaar (Rhinanthus alectorolophus)

Kleine steentijm (Satureja acinos)

Nachtsilene (Silene nutans)

Echte gaman​der (Teucri​um chamaed​rys)

Berggamander (Teucrium montanum)

Engbloem (Vincetoxicum hirundinaria)

Kandelaartje (Saxifraga tridactylites)

Echte gul​denroede (Solidago virgaurea)

Maanvaren (Botrychium lunaria)

Addertong (Ophioglossum vulgatum)

Bergdravik (Bromus erectus)

Stijf hardgras (Desmazeria rigida)

3) zeldzame soorten, niet (of niet meer) in Zuid-Limburg voorkomend:

Steenanjer (Dianthus deltoides)

Prachtanjer (Dianthus superbus)

Rotsanjes (Dianthus gratianopolitanus)

Karthuizer anjer (Dianthus carthusianorum)

Kalkbedtro (Asperula cynanchica)

Grote brunel (Prunella grandiflora)

Wit zonneroosje (Helianthemum apenninum)

Dwergzonneroosje (Fumana procumbens)

Berglook (Allium carinatum)

Kogellook (Allium sphaerocephalon)

Kruisbladgentiaan (Gentiana cruciata)

Rozenkransje (Antennaria dioica)

Knolspirea (Filipendula vulgaris)

Wildemanskruid (Pulsatilla vulgaris)

Paardehoefklaver (Hip​pocrepis comosa)

Brede ereprijs (Veronica teucrium)

Aarereprijs (Veronica spicata)

Trosgamander (Teucrium botrys)

Pijlbrem (Genistella sagittalis)

Grote graslelie (Anthericum liliago)

Vertakte graslelie (Anthericum ramosum)

Bergaster (Aster amellus)

Kalkaster (Aster linosyris)

Kogelbloem (Globularia punctata)

Bolrapunzel (Phyteuma orbiculare)

Jeneverbes (Juniperus communis)

Blauwgras (Sesleria albicans)

4) orchideeën:

Soldaatje (Orchis militaris)

Brede orchis (Dactylorhiza majalis)

Bosorchis (Dactylorhiza fuchsii)

Harlekijn (Orchis morio)

Aapjesorchis (Orchis simia)

Aangebrande orchis (Orchis us​tulata)

Grote mugge​norchis (Gymnadenia conopsea)

Welriekende muggenorchis (Gymnadenia odoratissima)

Bergnachtorchis (Platanthera chlorantha)

Welriekende nachtorchis (Platanthera bifolia)

Vliegenorchis (Ophrys insectifera)

Bijenorchis (Ophrys apifera)

Hommelorchis (Ophrys fuciflora)

Spinnenorchis (Ophrys sphegodes)

Bruinrode wespenorchis (Epipactis atrorubens)

Groene nachtorchis (Coeloglossum viride)

Poppenorchis (Aceras anthropophorum)

Hondskruid (Anacamptis pyramidalis)

Bokkenorchis (Himantoglossum hircinum)

Honingorchis (Herminium monorchis)

Herfstschroeforchis (Spiranthes spiralis)

Poppenorchis x Soldaatje (Orchiaceras x spurium)

Nu iets over verspreiding en voorkomen van kalkgraslandsoorten in Nederland
(tot Zuid-Limburg beperkt)

Bezien we de verspreiding van typische kalkgraslandsoorten in de Benelux, dan blijkt er een groot aantal binnen Nederland vrijwel beperkt te zijn tot Zuid-Limburg. Binnen dit deel van Nederland zijn een groot aantal zeer zeldzame plantesoorten exclusief in kalkgraslanden te vinden, zoals Groot zonneroosje, Kalkwalstro, Engbloem en Bruinrode wespenorchis.

De Zuidlimburgse kalkgraslanden sluiten geografisch aan bij die van Centraal West-Europa. De Zuidlimburgse vegetaties zijn gesitueerd aan de noordwestelijke grens van het verspreidingsge​bied van de kalkgraslanden op het vasteland van Europa en vormen één geheel met het verspreidingsgebied van kalkgraslanden in België.

(het voorkomen in Zuid-Limburg)

In Zuid-Limburg zijn de kalkgraslanden beperkt tot die plaatsen, waar kalkge​steente uit het Krijt aan de oppervlakte komt, dus op plaatsen waar het lössdek ont​breekt.

Dagzomende kalkafzettingen vinden we vooral in de hellingen van de dalen van het gebied, dat als Krijtland ofwel Mergelland wordt aangeduid.

Vooral op de midden​gedeelten van de hellingen, waar de kalk op geringe diepte aanwezig is, heeft deze een bepalende invloed op de vegetatie.

Het bodemtype van de kalkgraslanden, dat op de hellingen wordt aangetroffen, is ontstaan uit de verspoelde löss en verweringsprodukten van de onderliggende kalk. Deze bodems bezitten zeer lang een zeer grote mate van vruchtbaar​heid, ook bij het ontbreken van geregelde mesttoe​voer.

Hellingopwaarts wordt de kalk bedekt door terrasafzet​tingen bestaande uit zand of grind, terwijl de kalk naar beneden toe meestal door dikkere lagen hellingafwaarts verplaatst materiaal wordt bedekt, zodat deze niet meer van invloed is op de vegetatie. Bovendien wordt de bodem dal​waarts meestal steeds vochtiger.

Kalkgraslanden worden in Zuid-Limburg aangetroffen op hellingen met uiteenlopen​de exposities. Kalkgraslanden die gelegen zijn op de noordelijke dalwanden en dus op het zuiden geëxponeerd zijn, zijn over het algemeen veel warmer dan de overige, omdat de invalshoek van de zonnestraling daar meer loodrecht is.

Al deze verschillende factoren hebben, in combinatie met het gevoerde beheer, bijgedragen tot de rijke verscheidenheid in soortensamenstelling van deze vegeta​ties, zelfs op een zo klein oppervlak als het Krijtdistrict van Zuid-Limburg.

(de oppervlakte aan kalkgraslanden vroeger versus nu)

Het areaal kalkgrasland in Zuid-Limburg is in het verleden veel groter geweest. De huidige terreinen waarop deze vegetatie nog wordt aangetroffen, zijn thans vrijwel allemaal natuurreservaat en dus wettelijk beschermd. Het huidige oppervlak, dat door deze vegetatie wordt ingenomen is zeer bescheiden: slechts enkele tiental​len hectaren.

Er zijn vroeger veel meer kalkgraslanden geweest en een aantal terreinen die thans nog bestaan, zijn eertijds zeker veel groter geweest. Dit blijkt duidelijk uit oude kaarten waar op kalkhellingen grasland staat aangegeven, die thans geheel met bos bedekt zijn. Zo bevat de Tranchotkaart uit 1805 talrijke toponie​men en andere aanduidin​gen welke betrekking hebben op begrazing door vee. Bovendien is het Mergelland volgens de Tranchotkaart bijzonder rijk aan toponie​men die duiden op droge, onbemeste schraallanden, waartoe zowel de heiden en de hei​schrale graslan​den alsook de echte krijthellinggraslanden behoren. De meeste van deze schraal​landen werden, zoals we al gezien hebben, in het verleden door kleinvee (schapen en geiten) extensief begraasd. Toponiemen met als voor- of achtervoegsel "hei", "heydgen", "hé", "heye", "heid" etc. wijzen op dat voormalig beheer van die terreinen.

Dat er vroeger veel meer kalkgraslanden geweest zijn dan thans blijkt ook uit veel historische verspreidingsgegevens van typische kalkgraslandsoor​ten. Daaruit blijkt ondermeer dat een groot aantal van de vroegere lokaties thans maïsakkers of produktiegras​landen te zien geven.

(de huidige restanten kalkgraslanden in Zuid-Limburg)

Op ongeveer een twintigtal terreinen in Zuid-Limburg worden nog kalkgraslanden aangetroffen. Het oppervlak ervan variëert nogal sterk: van enkele tientallen vierkante meters tot enkele hectares. Het gezamenlijk areaal van alle resten kalk​grasland tezamen bedraagt in Zuid-Limburg ongeveer 20 ha, hetgeen wellicht ca. 5 % is van wat er in deze regio ooit aan kalkgrasland geweest moet zijn.

Ik zal nu enkele belangrijke kalkgrasland-terreinen in het Nederlandse deel van Zuid-Limburg de revue laten passeren.

1)de Sint-Pietersberg: eeuwenlang waren de hellingen van de Sint-Pieters​berg bij de dorpsgemeenschap van Sint-Pieter in gemeenschappelijk gebruik als onbemeste veeweide, vooral voor schapen die in kudde-verband onder leiding van een scheper rondtrokken.

Zowel de Maasdal- als de Jekerdalhelling van de Sint-Pietersberg werden rond de eeuwwisseling nog gekenmerkt door uitgestrekte, open, grotendeels boomloze schrale graslanden, zoals uit deze oude foto's blijkt.

De na de grootschalige mergelexploita​tie hier nog resterende kalk​gras​landen hebben sedert de zestiger jaren schrikbarend aan betekenis ingeboet.

Sinds enkele jaren worden er echter weer beheers​maat​regelen uitge​voerd ten gunste van de kalk- en heischrale graslan​den, die thans nog alleen op de westhel​ling worden aange​troffen.

Eind 1983 begon de Provincie Limburg met het uitvoeren van maatre​gelen om een deel van de kalkgraslan​den weer in hun oude glorie te herstel​len. Boom- en struikopslag werden over grote oppervlak​ten verwijderd om de echte grasland​soorten weer een kans te geven. De te herstellen terreinen werden vervolgens jaarlijks tweemaal gemaaid om de algemene soorten letterlijk "kort" te houden.

De herstel​de grazige delen worden sinds enige tijd ook weer periodiek door Mergel​land​schapen begraasd in daartoe afgerasterde percelen. Het is echter de bedoeling dat ook deze schapen weer in kuddever​band onder leiding van een scheper over de diverse kalkgraslan​den van de Sint-Pieters​berg gaan rond​trekken waardoor de afrasteringen overbodig worden.

2)de Bemelerberg en het Hoefijzer: de Bemelerberg is een floristisch, vegetatie​kundig en land​schap​pelijk zeer belangrijk reservaat.

De Bemelerberg en het nabijgelegen Hoefijzer zijn de eerste reservaten waar schapenbegrazing als beheersmaatregel is ingevoerd om de restauratie van het kalkgrasland te bewerkstelligen. Dit proces verloopt tot nu toe zeer succesvol.

3)de Schiepersberg: deze steile helling vormt nabij het dorp Cadier en Keer de zuidelijke begrenzing van het Plateau van Margraten. Uit oude kaarten en foto's blijkt dat dit gebied tussen ca.1800 en 1950 nagenoeg volledig boom- en struik​vrij was. Het was een ideaal weidegebied voor de dorpsherder met zijn kudde. Hier een foto van de herder Berke Kicken, die er in het eerste kwart van deze eeuw de schapen hoedde.

Door het ontbreken van enig beheer sinds de Tweede Wereld​oorlog, is het areaal open kalkgrasland door de opslag van bomen en struiken sterk afgeno​men. Gelukkig wordt thans een deel van het gebied weer door schapen begraasd nadat een deel van de houtop​slag verwij​derd is.

4)de Berghofweide: dit terrein is gelegen op de zuid-geëxponeerde helling van het droogdal van Stokhem, een zijdal van het Geuldal. De graslandvegetatie van dit terrein is een voor Nederland uniek voorbeeld van een kalkgrasland met daarin een aantal soorten die veelvuldig op zure bodems worden aange​trof​fen zoals Tormentil en Betonie.

Verscheidene plantesoorten komen in Zuid-Limburg uitsluitend in dit reser​vaat voor zoals de uiterst zeldzame Herfst​schroefor​chis.

Het beheer is de laatste jaren nogal wisselend geweest; behalve dat er perio​diek door verschil​lende soorten vee werd gegraasd, moest van tijd tot tijd ook gemaaid worden of de houtopslag verwijderd om verruiging tegen te gaan.

5)de Wylré-akkers: dit kalkgrasland is een zeer goed voorbeeld van een ge​slaagde uitbreiding van de kalkgraslandvegetatie op voormalig bouwland. Het beheer van dit terrein langs de rand van de Wylré-bossen bestaat uit een periodieke begrazing met Mergellandschapen.

De Wylré-akkers worden geken​merkt door een zeer soorten- en bloemrijke vegeta​tie met een aantal zeer interes​sante soorten waaronder de Krijtgentiaan. 

6)de Wrakelberg: het grootste aaneengesloten kalkgrasland (ca. 4 ha) in Zuid-Limburg bevindt zich op de helling van de Wrakelberg, gelegen in het droog​dal van Kolmont. Het grootste deel van de helling is tot in de vijftiger jaren akker geweest. Ook dit kalkgrasland is evenals de Wylré-akkers, een goed voorbeeld van een geslaagde uitbreiding van deze vegetatie op voormalig bouwland.

7)de Kunderberg: dit terrein is waarschijnlijk al verscheidene eeuwen een open, boomloos gebied en het is bovendien nooit geploegd geweest. Vanuit een floristisch oogpunt is dit kalkgrasland wellicht het belangrijkste van ons land. Voor verscheidene plantesoorten is dit de enige of een van de zeer weinige groeiplaatsen. De Kunderberg is vooral bekend vanwege de spectaculaire bloei in mei van vele honderden exemplaren van de Grote muggenor​chis.

(HET BEHEER VAN KALKGRASLANDEN)

Zoals gezegd zijn de kalkgraslanden ontstaan en in stand gebleven onder invloed van het eeuwenlange begrazingsregime door schapen. Toen deze aktiviteit binnen de moderne agrarische bedrijfsvoering overbodig werd, moest er een min of meer kunstmatig ingrijpen voor in de plaats komen om dit vegetatietype in stand te houden in de inmiddels aangekochte reservaten.

Om natuurlijke successie naar loofbos te voorkomen en daarmee het verlies van de typische kalkgraslandflora, hebben de natuurterreinbeherende instanties diverse beheersmaatregelen tot hun beschikking, waaronder:

1) maaien:

maaien kan op verschillende tijdstippen van het jaar plaatsvinden en ook verschillen in het aantal keren dat deze ingreep plaatsvindt. Tot nu toe is door de natuurbeherende instanties meestal gemaaid (en afgevoerd) in het late najaar, wanneer ook de laatbloeiende Gentianen rijp zaad hadden voortge​bracht, om aldus ook voor deze kortlevende soorten blijvende levensvoorwaar​den te scheppen. Inmiddels is gebleken dat maaien op een tijdstip in de zomer, mits voldoende vroeg vóór de bloeiperiode voor deze planten, geen belemmering is voor het alsnog in bloei komen ervan. Wanneer er tussen maaitijdstip en bloeipe​riode echter niet voldoende tijd is, kunnen de Gentianen geen bloei meer realiseren. Omdat de periode van bloei mede afhankelijk is van het weer in het betreffende jaar, is het beter om te vroeg dan te laat te maaien.

2) begrazing door schapen:

uit onderzoeksresultaten en ervaringen in de praktijk blijkt duidelijk, dat het aantal soorten op een klein oppervlak na een aantal jaren groter is dan bij elke andere toegepas​te be​heers​maatregel. Dit effect van begrazing op de soorten​rijk​dom van kalkgras​landen is begrijpelijk wanneer in aanmerking wordt genomen dat deze eeu​wenlang door schapen zijn begraasd en zich in sa​menhang daarmee tot de huidige zeer soorten​rijke vegetaties hebben ontwik​keld.

3) branden:

gebleken is dat branden op de lange termijn funest is voor de soortsdiver​siteit van een kalkgrasland. Op rijkere en/of vochtige bodems verruigt de vegetatie al spoedig en wordt dan gedomineerd door hoog-opschietende grassen en kruiden. Op schralere en/of drogere bodems komt na jarenlang branden het gras Gevinde kort​steel tot dominantie en verdwijnen de meeste ander soorten.

Branden is zelfs op zeer korte termijn al funest voor een soort als de Jenever​bes.

Er is in Zuid-Limburg gelukkig een gunstige ommekeer gaande in het beheer van de kalkgraslanden. Werden tot voor kort vrijwel alle kalkgraslanden in het late najaar gemaaid, thans worden de reeds langer bestaande plannen gerealiseerd om een aantal terreinen door schapen te laten begrazen, zoals bijvoorbeeld de floris​tisch zo belangrijke Kunderberg, de Schiepersberg, de Berghofweide en de Wylré-akkers. Op de Bemelerberg en het nabijgelegen Hoefijzer is dankzij Henk Hillegers de begra​zing door Mergelland​scha​pen reeds eind zeventiger jaren van start gegaan. En sinds 1986 graast er ook weer een kleine kudde Mergelland​schapen op de kalk- en heischrale graslanden op het Nederlandse deel van de Sint-Pieters​berg.

Getracht wordt het vroegere beheer van periodieke begrazing zoveel mogelijk na te bootsen. Hierdoor zal het voor de diverse soorten mogelijk zijn voldoende zaad te produceren. Naarmate de bodem weer ver​schraalt en de vegetatie weer open wordt èn blijft, zullen de karakteristieke kalkgraslandsoorten steeds meer kans krijgen. Het is slechts een kwestie van tijd en dus geduld.

(DE HUIDIGE BEDREIGINGEN)

Een van de belangrijkste faktoren die in de afgelopen 70 jaar een essentiële bijdrage heeft geleverd aan de achteruitgang van flora en vegetatie van het kalkgrasland, is het stopzetten, dus het ontbreken van de eeuwenoude agrarische gebruiks​vorm van schrale (d.w.z. voedselarme, dus soortenrijke) hellinggraslan​den.

Het achterwege blijven van de verschralende invloed van die periodieke, exten​sieve beweiding, in combinatie met een intensivering van de landbouw, heeft er in belangrijke mate toe bijgedragen dat de voor het Mergelland zo karakteris​tieke soortenrijke krijthelling​graslanden in de loop van deze eeuw veranderd zijn in een door slechts een beperkt aantal algemene soorten (meestal grassen en strui​ken) gedomi​neerde, hoog-opgaande ruige vegeta​tie. Sommige kalkgraslanden zijn daardoor zelfs volledig in bos veranderd.

De karakteristieke soorten van het kalkgras​land werden hierdoor verdrongen en de kieming van zaden en vestiging van vele soorten werd ernstig belemmerd. Veel van de oorspronkelijke rijkdom ging zo verloren.

Als oorzaken van die achteruitgang en verarming kunnen genoemd worden:

*het zojuist genoemde ontbreken van enige vorm van beheer, laat staan van een adequaat en periodiek beheer

*het gebruik van grote hoeveelheden drijfmest uit de bio-industrie op de aan de bovenrand van de krijthellinggraslanden gren​zende ak​kers (inspoe​ling mest​stoffen)

*het ongecontroleerde en overmatige gebruik van herbiciden

*de ontginning tot bouwland of omvorming d.m.v. bemesting en ploegen tot hoog-produk​tieve graslanden

*het aanleggen van wijngaarden, al dan niet terrasvormig, op de kalkhellingen

*de totale vernietiging a.g.v afgraving door kalksteenwinning in dagbouw

Een bedreiging van de soortenrijkdom van geheel andere aard is gelegen in het feit, dat de nog bestaande kalkgraslandreservaten heden ten dage als geïsoleerde en sterk versnipperde soortenrijke eilanden zijn te beschou​wen in een monotoon agrarisch cultuurlandschap, dat door de gewijzigde produktie-methoden vanuit een oecologisch perspectief te beschou​wen is als een woestijn waarin slechts enkele geselekteerde landbouwgewassen worden getolereerd. Deze situatie zal ertoe leiden, dat wanneer in een bepaald reservaat een soort verdwijnt, het zeer moeilijk is voor deze soorten zich door middel van natuur​lijke versprei​dingsmo​gelijkheden weer opnieuw te vestigen.

(HET BELANG VAN HET VOORTBESTAAN VAN KALKGRASLANDEN)

Ondanks het feit dat vrijwel alle nog bestaande kalkgraslanden in natuurreserva​ten zijn gelegen en met zorg worden beheerd, worden de aanwezige botanische rijkdommen nog steeds sterk bedreigd. Ik hoop dan ook dat deze dia-lezing een bijdrage heeft mogen leveren aan een nog grotere waardering​ - voor zover die bij u al niet aanwezig was - en daarmee naar ik hoop aan het behoud van dit zo soortenrijke en bloemrijke oecosysteem.

Het is juist deze hoge soortsdiversiteit die internationaal beschouwd wordt als de belangrijkste maatstaf bij het vaststellen van de waarde van natuurreserva​ten. Derhalve mag geen enkele prijs of inspanning te hoog worden geacht in de pogin​gen dit unieke oecosysteem zo gaaf mogelijk aan volgende generaties door te geven.

T O E G I F T :   DE SEIZOENSWISSELINGEN IN EEN KALKGRASLAND
Van de Thier de Lanaye op het Belgisch deel van de Sint-Pietersberg (Maasdalhel​ling) werden in 1983 gedurende de periode maart - november elke maand opnamen gemaakt vanuit steeds exakt dezelfde posities om zo de seizoenswisselin​gen in een typisch kalkgrasland op de gevoelige plaat vast te leggen.

