Determinatiesleutel Waterranonkel 
Omdat bij het onderzoek in het Westelijk Vijvergebied van Bokrijk, dat voor dit jaar gepland is, de kennis van de waterplanten zeer belangrijk is hebben we hier een determinatiesleutel van de Waterranonkels, die in Limburg (kunnen) voorkomen aan toegevoegd. 

Van de Boterbloem zijn er drie ondergeslachten: Speenkruid (Ficaria), Boterbloem (Ranunculus) en Waterranonkel (Batrachium). 

Van de Batrachium-groep zijn enkel Ranunculus hederaceus (Klimopwaterranonkel), Ranunculus fluitans (Vlottende waterranonkel) en Ranunculus circinatus (Stijve waterranonkel) gemakkelijk van elkaar te onderscheiden. Al de andere gelijken sterk op elkaar of vormen al dan niet fertiele bastaarden. Hun onderscheid is moeilijk en soms aanvechtbaar. De planten kunnen 2n, 4n of 6n zijn. Dit geldt vooral voor Ranunculus aquatilis (Middelste waterranonkel), Ranunculus peltatus (Grote waterranonkel), Ranunculus trichophyllus (Kleine waterranonkel) en Ranunculus penicillatus (Penseelbladige waterranonkel). 

Het onderscheid van al de waterranonkels berust op de vorm van de bovenste en onderste bladeren, ze zijn vlak (= drijvend) of lijnvormig (=ondergedoken). 

Bepalend voor de bloemen zijn de lengte van de kroon, de stand tijdens de anthese (kroonbladeren elkaar raken of niet), kleur nagel (geel of wit), vorm honingklier (halve maan, cirkelvormig of eirond peervormig), de kale of behaarde bloembodem en de kale of behaarde (onrijpe) dopvruchtjes. 

Landvormen geven bloemen met kleinere kroonbladeren en bladeren die gereduceerd of gewijzigd zijn van vorm. Dit maakt de determinatie nog moeilijker. 

In onderstaande tabel vindt men de kenmerken van de soorten. 

Buiten de hoger genoemde waterranonkels komen in de tabel ook nog de Witte waterranonkel (Ranunculus ololeucus) en de Driedelige waterranonkel (Ranunculus tripartitus) voor
