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Natuurhistorisch Genootschap in Limburg 
Plantenstudiegroep
Zomerprogramma 2013 

Secretariaat: Olaf Op den Kamp, Canisiusstraat 40, 6462 XJ Kerkrade, tel. 045-5354560, planten@nhgl.nl.


De Plantenstudiegroep is één van de studiegroepen van het Natuurhistorisch Genootschap. De Plantenstudiegroep werd opgericht in 1979 met het doel om de flora in de provincie Limburg nader te bestuderen en in kaart te brengen. Dit doel hebben we nog steeds, al hebben we ons werkterrein in de loop der tijd ietwat uitgebreid tot een gebied van circa 100 kilometer rondom Valkenburg. Zo trekken we regelmatig naar de Eifel, de Belgische Ardennen of Belgisch-Limburg. Zeker tijdens de winterwandelingen omdat er dan vaak meer gewandeld en minder geïnventariseerd wordt.
De lezingen en excursies in dit winterprogramma en de zomer van 2013 staan in het teken van het heidelandschap. Ook de Euregionale botanische bijeenkomst op 21 april 2013 wordt rondom de heide in de Euregio georganiseerd. Heide is een landschap dat in het Atlantische beïnvloedde gebied van Noorwegen tot Portugal voorkomt en een goed voorbeeld is van een antropogeen landschap. Daarom zijn er diverse lezingen over de verschillende soorten heidegebieden in de Euregio en onze eigen provincie. 
Bestuur Plantenstudiegroep Limburg:

Voorzitter: Johan den Boer, tel. 043-3625011, nhgl@mistletoe.nl 
Secretaris: Olaf Op den Kamp tel. 045-5354560, planten@nhgl.nl
Penningmeester: Bert Op den Camp tel. 043-3622808, bodcamp@home.nl Waarnemingensecretaris: Marian Baars, tel. 043-3478083, mjbaars@hotmail.com
Floron-coördinator: Bart Hendrikx, tel. 0495-530300, barthendrikx@planet.nl   


Zondag 3 maart: Winterwandeling Beegderheide.
Deze winterwandeling over de prachtige Midden-Limburgse Beegderheide voert langs vennen, voormalige heidegebiedjes en door bossen.
Leiding: Mark Verhaegh (tel. 046-4526239, markdoreen@online.nl)
Vertrek: 10.30 uur bij kruispunt Napoleonsbaan – Daelzicht (tegenover ingang Heelderpeel).

Zondag 10 maart: Hoge Venen (B).
Vandaag maken we een wandeling langs de Polleur. Dit is een wat minder bekende Ardense beek die midden in het veengebied tussen Mont-Rigi en Hockay ligt. Indien het aantal deelnemers/auto’s het toelaat maken we van deze excursie een traject excursie (‘autotruuk’) zodat we langs een zo lang mogelijk stuk van de Polleur kunnen wandelen.
Leiding: Johan den Boer (043-3625011 planten@mistletoe.nl).
Vertrek: 10.00 uur NS-station Maastricht, oostelijke ingang Meerssenerweg.
Vrijdag 15 maart: Heide in beweging door Henk Heijligers (Stichting het Limburgs Landschap) & Bart van der Aa (Natuurmonumenten).
In de eerste helft van de avond zal Henk Heijligers van Stichting het Limburgs Landschap ingaan op de historie en het ontstaan van de heideterreinen in Limburg. Om de terreinen tegenwoordig nog te beheren als heidegebieden zal hij een aantal voorbeelden laten zien hoe het beheer bij Het Limburgs Landschap tegenwoordig in de heidegebieden van Nationaal Park De Maasduinen wordt uitgevoerd.
Tijdens het tweede deel van de avond zal Bart van der Aa ingaan op de Noord-Limburgse heidegebieden, met name in het kader van het project Heiderijk waarin heidegebieden in de Kop van Noord-Limburg werden hersteld en met elkaar verbonden. Het gaat om gebieden als de Mookerheide, de Mookerschans, de Heumense schans en de Mulderskop. 
Al eeuwen ligt ten zuiden van Nijmegen, op de grens van Gelderland en Limburg, een prachtig heidegebied. Heide is niet alleen spectaculair om te zien, het is ook het leefgebied van veel bijzondere planten en dieren. Zo voelen de Nachtzwaluw, de Zadelsprinkhaan, de Roodborsttapuit, de Gladde slang en de Zandhagedis zich er prima thuis. Door het verdwijnen van heide en versnippering staat hun leefgebied sterk onder druk. Het project Heiderijk Nijmegen Mook verbindt en vergroot de oude heidevelden. Er komt meer ruimte voor heide en voor bijzondere dieren en planten die zich hier thuis voelen. Natuurbeheerders werken samen aan een gevarieerd, heiderijk leefgebied. Er wordt gewerkt aan een gevarieerd heideterrein met overgangen van heide naar bos.  
Plaats: Natuurhistorisch Museum Maastricht, de Bosquetplein 5-7 te Maastricht.
Aanvang: 20.00 uur.
Zaterdag 6 april: Dal van de Hohnbach

Leiding: Carl Felix en Bert Op den Camp
Vertrek: 

Zaterdag 13 april: Voorjaarsflora in het Savelsbos o.l.v. Nigel Harle ism Kring Heerlen. 
We maken een wandeling door het Savelsbos, een van de mooiste bossen met voorjaarsflora in Zuid-Limburg. Eigenlijk zou je om het hele spectrum aan voorjaarsbloeiers te zien een paar keer in het voorjaar naar het gebied moeten trekken. Toch hopen we vandaag om een goede indruk te krijgen van de weelde aan Bosanemonen, Gele anemonen, Gevlekte aronskelk, bosviooltjes en Eenbes. Daarbij hebben we de grootste kenner van het Savelsbos, Nigel Harle, in ons midden.

Vertrek: 9.30 uur parkeerplaats Motel Van der Valk langs de stadsautoweg of om

10.00 uur vanaf de kerk van Gronsveld aan de Rijksweg. Deze excursie duurt de hele dag.

Zondag 14 april: Voorjaarsflora Stalberg en de Hamert (samen met Kring Venlo).
De Stalberg ligt in een ruime buitenbocht van de Maas. De zandige ondergrond van de Hamert treedt hier in contact met het Maasdal. Hier groeien voorjaarsbloeiers als Knolboterbloem, Gewone vogelmelk en Echte sleutelbloem, Voorjaarshelmbloem, Gevlekte aronskelk, Maarts viooltje en Muskuskruid.
Leiding: Jos Hoogveld (tel. 077-3518131, jos.hoogveld@wpm.nl).
Vertrek: 9.00 uur parkeerterrein pannenkoekhuis De Jachthut, Twistedenerweg 2 te Wellerlooi.
Zondag 21 april: Euregionale bijeenkomst met thema heide i.s.m. Likona-Plantenwerkgroep en NABU Aachen.
Tijdens deze Euregionale botanische bijeenkomst wordt een symposium met 3 sprekers georganiseerd: René Mause (Biologische Station Kreis Düren) zal ingaan op het beheer met vuur en het beschermen van het dwergbiezenverbond in het natuurreservaat Drover Heide, Hans de Mars spreekt over de verdroging van de natte heide en het hoogveen in de Brunssummerheide en de gevolgen voor de vegetatie, Geert De Blust (INBO) spreekt over heidebeheer in Vlaanderen en mogelijk komt er ook nog iemand van het Life-project Heide & Moore dat in de Hoge Venen is doorlopen. ’s Middags leiden medewerkers van Natuurmonumenten ons rond door de Brunssummerheide. Tussendoor is er een broodjeslunch. Deelname gratis.
Meer informatie en opgave via http://botanie.nhgl.nl/
Aanvang: 9.30-16.30 uur in Gemeenschapshuis Heksenberg, Hei Grindelweg 84, 
6414 BT Heerlen.
Samenvatting lezing René Mause:


Feuermanagement und Zwergbinsenschutz im NSG Drover Heide durch René Mause (Biostation Düren).
Das Pflegemanagement großer Liegenschaften wie z. B. ehemalige Truppenübungsplätze stellt viele Akteure vor große Herausforderungen. Oftmals sind es die gleichen Fragestellungen und Probleme, die es zu lösen gilt. In Heidegebieten ist es in erster Linie die Überalterung der Heide und die Verbuschung mit Sträuchern und Bäumen. Zur Heidepflege stehen grundsätzlich unterschiedliche Methoden zur Verfügung. Die gewählte Variante hängt von dem gewünschten Ziel, der Struktur der Fläche und nicht unwesentlich von den Vorgaben der Genehmigungsstellen (insb. Ausnahmegenehmigung Feuereinsatz) ab. Bei einem entsprechend hohen Einsatz von Geldern lässt sich nahezu jedes gewünschte Pflegeziel mechanisch erreichen. Lediglich die hohe Strukturvielfalt, lange Grenzlinien und die Effektivität lassen sich meist nur durch einen kontrollierten Feuereinsatz herstellen. Die finanzielle Ausstattung im Naturschutz lässt einen ausufernden Einsatz mechanischer Pflege nicht zu. Gerade die Größe aufgegebener Militärflächen führt zwangsläufig zu der Entscheidung, die offene Heidelandschaft durch kontrollierte Feuer und Beweidungssysteme zu erhalten. 

Für den Erhalt der seltenen Zwergbinsen steht ebenso eine Reihe von Pflegeoptionen zur Verfügung. Hier kann für die jeweiligen Gegebenheiten das passende Instrument gewählt werden. Es sind nach Möglichkeit Synergieeffekte zu suchen. Die Holznutzung auf großen Liegenschaften kann z. B. genutzt werden, um den Abtransport des Holzes im Winterhalbjahr durch die zu pflegenden Flächen durchzuführen, wenn es das Gelände zulässt. Ebenso ist es möglich, landwirtschaftliche Fahrzeuge gezielt Trassen abfahren zu lassen, wenn z. B. Wasser für die Weidetiere transportiert werden muss.

Im NSG Drover Heide wurden in den letzten Jahren unterschiedliche Methoden getestet, um die konkurrenzschwachen einjährigen Arten (Cicendia filiformis, Radiola linoides, Anagallis minima, Juncus tenageia) zu erhalten.

In dem Vortrag soll das Feuermanagement (seit 2007 jährlich 10ha Heidefläche) und die unterschiedlichen Instrumente zur Pflege der nassen Panzertrassen vorgestellt werden.

<Opm: 27 april t/m 5 mei geen excursies ivm meivakantie>

Zondag 12 mei: Het Munsterbos

Leiding: Bert Op den Camp
Vertrek:

Zondag 19 Mei: Pinksteren in de Eifel

Leiding: Johan den Boer

Vertrek: 9:00 uur Achterzijde station Maastricht
Zondag 26 mei: Awaille

Leiding: Joris van Alphen

Vertrek:
Zaterdag 2 juni: 

Leiding: 
Vertrek:
Zaterdag 8 juni: De tuinen van kasteel Hex

Leiding: Johan den Boer

Vertrek:
Maandag 10 juni: Avondwandeling door het Eyserbeekdal en de Piepert onder leiding van Pierre Grooten. 
Via de rand van het plateau van Baneheide dalen we af naar het dal van de Eyserbeek. Daarna klimmen we door het waterwingebied Roodborn omhoog naar de rand van het Eyserbos. Onderweg passeren we het fraaie grasland op de Piepert. De bosrand van het Eyserbos is opengekapt om ruimte te bieden aan lichtminnende soorten, onder meer orchideeën.  Via het oude hellingbos komen we uit op een plateau met een grindige ondergrond waarna we via een holle weg terugkeren naar het agrarisch natuurgebied.  Met “lemen” voeten bereiken we vervolgens het waterwingebied met diverse bronnetjes. Via de spoorbrug onder het miljoenenlijntje door komen we dan weer uit bij onze parkeerplek nabij het ZLSM-station.
Vertrek: 19.00 uur bij de Eyserhalte, Wittemerweg 1 te Eys.
Zondag 16 juni: …. Bellen voor onderwerp …

Leiding: Leo Spoormakers
Vertrek:
Maandag 17 juni: Avondwandeling Welten met bezoek aan boomgaard de Loorenhof o.l.v. John Adams.

We maken een wandeling langs de bovenloop van de Geleenbeek, waarbij we de verbeteringen zien, die het Waterschap de laatste jaren hieraan heeft aangebracht. Langs de vijver van de Rousch en de Weltervijver lopen we naar de hoogstamboomgaard van de Loorenhof. Hier worden we ontvangen voor een korte rondleiding en zullen o.a. de in 2011 geplante bomen van de Jansen van Welten tegenkomen  (zie www.deloorenhof.nl). De terugtocht loopt door het parkje langs de autoweg weer naar Benzenrade.

Vertrek : 19.00 uur vanaf het kapelletje in Benzenrade. 

Zaterdag 15 tm zondag 23 juni 2013: Botanisch-faunistische excursieweek naar de Elbe (D).
Een week onderweg langs de Duitse Elbe, een Biosferenreservaat. We bezoeken de omgeving van Hitzacker-Lüchow. Ons hoofddoel zijn de schitterende rogge-akkers van de familie Bergmann in Govelin met een enorme weelde aan akkerflora- en fauna. Soorten als Korensla, Akkerogentroost, Glad biggenkruid, Korenbloem en als klapper de Roggelelie zijn hier nog algemeen. In de eikenlanen langs de akkers zingen de Ortolanen het hoogste lied. Ook zitten er Vliegende herten. In de akkers leven Wrattenbijters en Kleine parelmoervlinders. Een ander prachtig gebied dat we zullen aandoen is het Elbholz, een hardhout-ooibos bij Pevestorf, waar Kraanvogel, Zee-arend, Zwarte ooievaar en Kleine vliegenvanger leven. De Boomkikker en Roodbuikvuurpad bevolken de poeltjes. Fraaie vlinders als de Iepenpage en de Kleine weerschijnvlinder komen er ook voor. In de moerassen in de omgeving van Gartow groeit Moeraswolfsklauw, Moeraslathyrus en zwemmen Bevers hun rondjes. Bij Klein-Schmolen bezoeken we de zandduinen met allerlei Allium-soorten, waaronder Allium carinatum, zeldzame parelmoervlinders en typische steppe-planten. Bij Laasche bezoeken we de rivierduintjes langs de Elbe met onder meer Genadekruid, Knoflookpad en Zilverstreephooibeestje. Bijzonder zijn de bossen op de Göhrde, een voormalig koninklijk jachtdomein, waar in de oude bomen allerlei bijzondere spechten en kevers leven.
We maken ook enkele culturele uitstapjes, onder meer naar Hitzacker, geboorteplaats van Prins Claus met zijn vakwerkhuizen en een floristisch interessant kerkhof. Ook bekijken we de Rundlingsdorpen bij Lüchow en het vestingplaatsje Dömitz. 
Leiding: Voor informatie over deze reis, kosten etc. kunt u terecht bij Olaf Op den Kamp (tel 045-5354560, olafopdenkamp@hotmail.com). De overnachtingskosten liggen rond € 25,- p.p.n. Opgave gaarne voor 1 april ivm reservering overnachting. 
<Opm: 20 – 30 juni zijn een groot aantal actieve leden weg …>

Zondag 7 juli:

Leiding:
Vertrek:
Zondag 14 juli: Schrale gebieden in de Hoge Venen

Leiding: Marian en Geert Kierkels 
Vertrek:
Zondag 21 juli: Hoge Kempen (bij Zutendaal?)

Leiding: Carl Felix en Bert Op den Camp
Vertrek:
Zaterdag 27 juli: Meinweg (i.s.m. Kring Roermond?)
Leiding: Geert Peters/Jan Klinckenberg/Wouter Janssen
Vertrek:

Zondag 4 augustus: Ten Haagdoornheide

Leiding: Bert Op den Camp
Vertrek:
Zaterdag 17 augustus: Excursie door de Drover heide en de Muschelkalkkuppen bij Embken.
De Drover Heide is een heidegebied op de overgang van de Niederrheinischen Bucht naar de zogenaamde Stockheimer Kiesrücken. Dit zijn grindafzettingen uit de IJstijd. Het terrein werd meer dan een eeuw als militair oefenterrein gebruikt, in 2005 werd het een natuurreservaat. In het gebied liggen vele kleine plassen met een interessante vegetatie van het dwergbiezenverbodn met onder meer Pilvaren (Pilularia pilulifera), Draadgentiaan (Cicendia filiformis), Wijdbloeiende rus (Juncus tenageia), Dwergbloem (Centunculus mininus), Borstelbies (Isolepis setacea) en Dwergbloem (Radiola linoides). We bekijken de verschillende beheersmaatregelen als het openkappen van de heide, de begrazingseenheden en het gecontroleerd afbranden van de heide. 

’s Middags bezoeken we de Muschelkalkkuppen bij Embken. Dit zijn een soort kalkgraslanden met een interessante vegetatie.
Leiding: René Mause (Biostation Düren).
Vertrek: 9.00 uur Wegrestaurant Baneheide of om 10.00 uur bij de sportvelden van Soller-Vettweiß langs de B-56 van Düren naar Zülpich.

Zaterdag 24 augustus: Grote Heide (i.s.m. kring Venlo?)

Leiding: Joof Teeuwen / Frans Coolen
Vertrek:
Vrijdag 30 augustus: Bijeenkomst coördinatiegroep i.v.m. samenstellen winterprogramma.

Johan den Boer, Bourgogneplein 34c, Maastricht

Zondag 8 september: Belgische Pietersberg (i.s.m. Likona?)
Leiding: Wil Willems
Vertrek:
Zondag 15 september: De Maas bij Borgharen of Ohé en Laak

Leiding: Bert Op den Camp
Vertrek:
Zondag 29 september: Paddenstoelen excursie

Leiding: Nico Ploumen
Vertrek:
Vrijdag 4 oktober: Afsluiting veldseizoen Bei José, Amby

Organisatie: Bert Op den Camp en Johan den Boer

Algemene opmerkingen:

· Voor eventuele wijzigingen of tussentijdse aanvullingen van het programma is het belangrijk regelmatig de agenda van activiteiten in het Natuurhistorisch Maandblad te raadplegen. Ook is de agenda op het Internet te vinden. De agenda is daar mogelijk nog meer up-to-date dan in het Maandblad. Het adres is: http://www.nhgl.nl. 

· De excursies op zaterdag en zondag duren gewoonlijk tot 16.00 of 17.00 uur, afhankelijk van afstand, locatie, het wandeltempo en het weer, eventueel langer afhankelijk van de excursieleider.

· Voor informatie over tijdstip, excursieduur en verdere afspraakpunten bij de excursies is het gewenst contact op te nemen met de betreffende excursieleiders. Om onnodig – of zelfs vergeefs – wachten van excursieleiders en -deelnemers te voorkomen is tevoren contact opnemen met de leider nuttig. Bij zeer slecht weer kan het zijn dat zelfs de excursieleider niet aanwezig is op het startpunt van de excursie. Daarvoor is ervoor gekozen om bij een groot aantal excursies opgave verplicht te stellen. Dit voorkomt onnodig wachten van excursieleiders en andere deelnemers.
· Bij de excursies met een beperkt aantal deelnemers gelden in principe de volgende regels:
-Wie het eerst komt, die het eerst maalt.
-Als eerste komen actieve PSG-leden in aanmerking, daarna de overige PSG-ers, vervolgens andere Genootschapsleden en als laatste niet-Genootschapsleden.

· Het is niet vanzelfsprekend dat iedere excursieleider op het eerst vermelde vertrekpunt aanwezig is, meestal is dit wel de plek waar het merendeel van de deelnemers zich verzamelt en vanwaar u mogelijk kunt carpoolen naar het startpunt van de excursie. Met een * is meestal aangegeven waar de excursieleider op u wacht.
Deelname aan de excursies van de Plantenstudiegroep geschiedt geheel op eigen risico. U dient zelf te zorgen voor toepasselijke verzekeringen indien u dit nodig vindt.

· Om verzekerd te zijn van voldoende vervoer en de autokosten te beperken dienen de deelnemers onderling zelf afspraken te maken. Als richtlijn in de bijdrage aan de benzinekosten geldt  € 0,20 per kilometer, hetgeen leidt tot de volgende rekenwijze: het aantal kilometers gedeeld door 5 en het resultaat door het aantal inzittenden

· Denk bij de excursies aan stevig schoeisel en een lunchpakket, aangezien niet overal gelegenheid is om wat te gebruiken. Bij de buitenlandse excursies natuurlijk ook aan uw paspoort. Niet iedere excursie leidt halfweg tot een uitspanning; dit is zeer afhankelijk van de excursieleider!

· Leden die beschikken over e-mail kunnen dit programma, inclusief aanvullingen c.q. wijzigingen, ook langs die weg ontvangen. Geef in dat geval uw e-mailadres door aan de secretaris.

Voor meer informatie over de Plantenstudiegroep kunt u contact opnemen met:
Johan den Boer, voorzitter, Bourgogneplein 34c,
6221 CZ Maastricht 043-3625011 nhgl@mistletoe.nl.
of met:
Olaf Op den Kamp, secretaris, Canisiusstraat 40, 6462 XJ Kerkrade, 

045-5354560 planten@nhgl.nl  

Wij wensen u veel leerzame en plezierige excursies.
Het Natuurhistorisch Genootschap is gevestigd in het Groenhuis in Roermond, Godsweerderstraat 2, 6041 GH Roermond tel. 0475-386470  www.nhgl.nl
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