ONDER DE AANDACHT

STICHTING VAN SCHAÏK ZOEKT VRIENDEN

De Stichting Ir. D.C. van Schaïk is in 1997 opgericht om de groeven in het Nederlandse en Belgische Mergelland te behouden voor de toekomst. De stichting heeft destijds de zeven groeven die in beheer waren bij het Natuurhitorisch Genootschap overgenomen.

De Stichting Ir. D.C. van Schaïk is een zelfstandige satelietstichting van het Natuurhistororisch Genootschap in Limburg. Er zijn ruim 30 vrijwilligers actief met het groevenbeheer. Natuurlijk wordt er intensief en nauw samengewerkt met de Studiegroep Onderaardse Kalksteengroeven (SOK) en het Natuurhistorisch Genootschap. Momenteel heeft de stichting 16 groeven in beheer. 

In 2000 zijn de ‘Vrienden van de Van Schaikstichting’ opgericht. Hoofddoel hiervan is om het financiële draagvlak van de stichting te verstevigen. Inmiddels zijn er bijna 100 vrienden die de stichting jaarlijks steunen.

U kunt zich inschrijven als vriend van de stichting door jaarlijks een minimale donatie over te maken van € 25,00. U ontvangt daarvoor tweemaal per jaar de nieuwsbrief ‘Steunpilaar’ en een uitnodiging voor de jaarlijkse groevendag.

Verder activiteiten die door de stichting worden uitgevoerd zijn de jaarlijkse reddingshondentraining, onderzoekondersteuning bij de jaarlijkse vleermuistellingen, medewerking verlenen aan tentoonstellingen, congressen en presentaties, zitting nemen in diverse overlegorganen van de overheid, organiseren van werkdagen voor groevenonderhoud. Kortom te veel om op te noemen. 

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met Stichting Ir. D.C. van Schaïk, Postbus 2235, 6201 HA Maastricht, e-mail  info@vanschaikstichting.nl. U kunt natuurlijk ook hun website bezoeken: www.vanschaikstichting.nl
